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VOJENSKÁ A ŠTÁTNA SYMBOLIKA ZA VLÁDY ANJOUOVCOV

VLADIMÍR ČEPELA

CEPELA, V.: Military and State Symbolism during Anjou’s Reign. Vojenská história, 10, 3, 2006,
pp 3 — 20, Bratislava.
The author emphasizes importance o f  state and military symbolism, which is  a very important indi-
cator also o f  political character in turning points, in exchange o f  dynasties; its use signalizes respec-
ting or keeping traditions o f  the o ld dynasty by a new succeeding dynasty. A level o f  respecting
traditions may imply also rootedness of  certain symbols in the society. The author follows the marked
topic up to 1395 on seals and flags o f  period illustrations and simultaneously deals also with the pre-
ceding Arpad period.
Military History. Hungary. 14th Century. Military and State Symbolism during Anjou’s Reign.

Vymretie Arpádovcov v roku 1301 a nástup novej anjouovskej dynastie v osobe
Karola Róberta znamenali, popri viacerých spoločensko-politických zmenách, i modifikáciu
uhorskej štátnej symboliky. Dovtedajší hlavný symbol kráľovstva — dvojitý strieborný kríž
umiestnený v červenom poli štítu, postupne nahrádzal nový erb, ktorý v sebe spájal anjouovské
modré, zlatými ľaliami posiate pole a červeno-strieborno delené pole druhého z uhorských znakov.
Na prvý pohľad to bola pomerne radikálna zmena. V skutočnosti však nevybočovala z rámca
heraldických zvyklostí a v konečnom dôsledku znamenala „iba“ posun v hierarchickom postavení
dvojice starých uhorských štátnych erbov. Už v 13. stor. niektorí uhorskí panovníci používali oba
symboly súčasne. Dvojitý kríž však mal u väčšiny z nich dominantné postavenie. U posledných
Arpádovcov Ladislava IV. a Ondreja III. bol  (aspoň podľa svedectva pečatí a mincí) výlučným
symbolom. V stredoveku, keď sa oveľa viac ako v iných obdobiach kládol dôraz na formálno-
symbolickú stránku spoločenských vzťahov, závisela často všeobecná akceptácia nového pa-
novníka i od toho, č i  sa vedel preukázať „správnymi“ symbolmi. Z tohto hľadiska, mohli preto
vzniknúť pri aplikácii nového štátneho znaku Karolom Róbertom určité komplikácie.!

Zaiste aj preto Karolovi konkurenti v boji o uhorský trón — Václav-Ladislav V. (1301 — 1305) a Oto
(1305 — 1307) — nadviazali na domácu tradíciu a za svoj znak prijali dvojitý kríž. Oproti dovtedajšiemu
úzu však nastala zásadná a trvalá zmena, keď kríž (po rôznych pokusoch v 13. stor.) dostal definitívne
podklad vo forme trojvršia zelenej farby (podľa neskorších vyobrazení), symbolizujúceho biblickú
Golgotu. Štátny erb v takejto podobe po prvýkrát nachádzame na reverze dvojitej pečate Ladislava

Ty možno spomenúť ako paralelu trojnásobnú Karolovu korunováciu, kedy až poslednýkrát (27. 8. 1310) mu bola
na hlavu položená svätoštefanská koruna. Týmto aktom bol dodržaný úzus záväzný pre zákonnú korunováciu uhorských
kráľov.


































